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Μόλις στις 17 Ιανουαρίου 2024, το έγκριτο επιστημονικό περιοδικό JAMA παραθέτει την
πιο πρόσφατη προειδοποίηση και επιδημιολογική ενημέρωση του Κέντρου Ελέγχου και
Πρόληψης Νοσημάτων (CDC), όσον αφορά στις ΗΠΑ. 

Η παθολόγος, καθηγήτρια Επιδημιολογίας και Προληπτικής Ιατρικής της Ιατρικής Σχολής
ΕΚΠΑ Θεοδώρα Ψαλτοπούλου και η βιολόγος Παναγιώτα Ζαχαράκη, συνοψίζουν τα
νεότερα δεδομένα.

Από τον Νοέμβριο έως τον Δεκέμβριο του 2023, τα ποσοστά νοσηλείας στις ΗΠΑ
αυξήθηκαν κατά 200% για τη γρίπη, 51% για τον COVID-19 και 60% για τον
αναπνευστικό συγκυτιακό ιό (RSV) σε όλες τις ηλικιακές ομάδες, σύμφωνα με το CDC.
Εν μέσω αυξανόμενης ανησυχίας, το CDC έθεσε υπό συζήτηση το θέμα σχετικά με τα
χαμηλά ποσοστά εμβολιασμού και για τις τρεις λοιμώξεις του αναπνευστικού και
ανέπτυξε έναν οδηγό εμβολιασμού με σημαντικές επισημάνσεις για την
ευαισθητοποίηση των κλινικών γιατρών, ώστε να ενθαρρυνθεί ο εμβολιασμός.

Από τις 9 Δεκεμβρίου του 2023, λιγότεροι από το 50% των ενηλίκων σε εθνικό επίπεδο
στις ΗΠΑ είχαν λάβει εμβόλιο κατά της γρίπης και λιγότερο από το 20% είχε λάβει
επικαιροποιημένο εμβόλιο για τον COVID-19. Επιπλέον, μόνο το 17% περίπου των
ενηλίκων ηλικίας 60 ετών και άνω είχε λάβει εμβόλιο κατά του RSV, σύμφωνα με τα πιο
πρόσφατα δεδομένα που δημοσιεύθηκαν στην Εβδομαδιαία Έκθεση Νοσηρότητας και
Θνησιμότητας του CDC.

Αντίστοιχα τα μέσα Νοεμβρίου, τα ποσοστά για παιδιά ηλικίας 6 μηνών έως 17 ετών
ήταν επίσης χαμηλότερα από την εποχή της γρίπης 2022-2023: περίπου 36% για τη
γρίπη και 8% για το επικαιροποιημένο εμβόλιο για τον COVID-19.
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"Κόφτες" σημαίνει πιστή εφαρμογή των θεραπευτικών - διαγνωστικών πρωτοκόλλων

Δύο χρόνια μετά τη μεταμόσχευση αιμοποιητικών κυττάρων
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Υπουργείο Υγείας: Νέο Κεντρικό Πειθαρχικό Συμβούλιο Ιατρών
ΕΣΥ

23/01/2024

Στη συγκρότηση του Νέου Κεντρικού Πειθαρχικου Συμβουλίου Ιατρών του ΕΣΥ, αλλά και
στη σύσταση της επιτροπής για την παιδική παχυσαρκία, προχώρησε το Υπουργείο
Υγείας.
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Watch Video At: https://youtu.be/BRSkRlPa5_E
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Συναγερμός από τον ΠΟΥ: 30 φορές περισσότερα
κρούσματα ιλαράς στην Ευρώπη το 2023 σε σχέση με
το 2022
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Συναγερμός έχει σημάνει στον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ) για τα κρούσματα
ιλαράς στην Ευρώπη. Σύμφωνα με τον ΠΟΥ,  μεταξύ Ιανουαρίου και Οκτωβρίου 2023
καταγράφηκαν στην Ευρώπη τριακονταπλάσια κρούσματα ιλαράς σε σχέση με το 2022. Ο
ΠΟΥ καλεί να εντατικοποιηθεί η εκστρατεία εμβολιασμού, καθώς το 2022, είχαν
καταγραφεί 941 κρούσματα.

«Μεταξύ Ιανουαρίου και Οκτωβρίου 2023, περισσότερα από 30.000 κρούσματα
καταγράφηκαν από τα 40 κράτη εκ των 53 της περιοχής», η οποία εκτείνεται έως την
κεντρική Ασία, ανακοίνωσε η υπηρεσία του ΟΗΕ. Το Καζακστάν και η Ρωσία είναι οι
πλέον πληγείσες χώρες με περισσότερα από 10.000 κρούσματα η καθεμία. Με 183
κρούσματα, το Ηνωμένο Βασίλειο είναι η χώρα της δυτικής Ευρώπης όπου η
επανεμφάνιση της νόσου, η οποία θεωρείτο ότι είχε εξαλειφθεί το 2021, είναι η πιο σαφής.

«Διαπιστώσαμε στην περιοχή όχι μόνο έναν πολλαπλασιασμό επί 30 των κρουσμάτων
της ιλαράς, αλλά και σχεδόν 21.000 νοσηλείες και πέντε θανάτους που οφείλονται στην
ιλαρά. Είναι ανησυχητικό», δήλωσε ο περιφερειακός διευθυντής του ΠΟΥ Χανς Κλούγκε.

Η επανεμφάνιση αυτής της πολύ μεταδοτικής ιογενούς νόσου, που μπορεί να επιφέρει
επιπλοκές μοιραίες για τη ζωή του ασθενούς και μεταδίδεται με τον αέρα, αποδίδεται στη
μείωση της εμβολιαστικής κάλυψης κατά τη διάρκεια των ετών της Covid. «Η πανδημία
της Covid-19 είχε σημαντικό αντίκτυπο στις επιδόσεις του συστήματος εμβολιασμού κατά
την περίοδο αυτή, οδηγώντας σε μια συσσώρευση μη εμβολιασμένων ή πλημμελώς
εμβολιασμένων παιδιών».

Σύμφωνα με τον ΠΟΥ, περισσότερο από 1,8 εκατομμύριο βρέφη δεν εμβολιάστηκαν κατά
της ιλαράς μεταξύ 2020 και 2022. Το 2022, μόνο το 92% των παιδιών στην Ευρώπη είχαν
λάβει τη δεύτερη δόση του εμβολίου.

Αθανάσιος Τσακρής: Η ιλαρά δεν πρέπει να υποτιμάται

Όπως αναφέρει σε σχετική ανάρτηση ο καθηγητής Μικροβιολογίας ΕΚΠΑ, Αθανάσιος
Τσακρής, «μεγάλη έξαρση της ιλαράς παρατηρείται τις τελευταίες εβδομάδες σε Αμερική
και Ευρώπη και οφείλεται στον ημιτελή εμβολιασμό. Από τη μια είναι τα εμπόδια που
έθεσε η πανδημία: μόνο στις ΗΠΑ, περισσότερες από 61 εκατομμύρια δόσεις του
εμβολίου της ιλαράς δεν χορηγήθηκαν από το 2020 έως το 2022. Κι από την άλλη,
υπάρχει έντονη εμβολιαστική κόπωση των πολιτών σε όλο τον κόσμο, η οποία
συμπαρασύρει και άλλα εμβόλια, όχι μόνο της COVID-19».
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Ο ανολοκλήρωτος εμβολιασμός δυστυχώς παρατηρείται και στη χώρα μας, σημειώνει ο
καθηγητής και παραθέτει συγεκρκιμένα στοιχεία. Σύμφωνα με στοιχεία του Ευρωπαϊκού
Κέντρου Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων, ενώ η κάλυψη για την πρώτη δόση κυμαίνεται
από 95% έως 99%, για την δεύτερη και απολύτως αναγκαία για την ανοσοποίηση έναντι
του ιού, το ποσοστό πέφτει κάτω από το 89%.

«Η ιλαρά, όμως, δεν πρέπει να υποτιμάται. Πρόκειται για σοβαρή λοίμωξη, με υψηλό
ποσοστό σοβαρών επιπλοκών (10-30%), που περιλαμβάνουν από μέση ωτίτιδα,
πνευμονία και παροδική ηπατίτιδα μέχρι βαριά εγκεφαλίτιδα. Μεγάλο ποσοστό των
παιδιών που νοσούν (έως 40%) χρειάζονται νοσηλεία», υπογραμμίζει.


